

# 信息技术与初中生物教学的结合探析

钱 斌

(泰州市姜堰区大伦初级中学, 江苏 泰州 225500)

**摘要:** 随着信息技术高速发展, 该技术被广泛地应用到教学领域中。为此, 教师需要紧着时代发展步伐, 掌握并熟练应用信息技术, 并将其与生物教学有机结合, 创新生物教学模式, 以此激发出学生学习生物的兴趣, 进而有效提高生物教学的质量。基于此, 本文将对信息技术与初中生物教学的结合展开探析。

**关键词:** 信息技术; 初中生物; 教学

## 一、信息技术在初中生物教学中的应用优势

### (一) 能够使教学方式更加多元化

在以往的生物教学中, 教师通常会直接将生物知识灌输给学生, 这不仅导致教学内容比较单调, 也使得生物教学氛围比较枯燥, 难以激发出学生探究生物知识的兴趣。但是将信息技术与生物教学有机结合, 能够创新生物教学模式, 以此使教学方式更具多元化, 充分调动学生参与生物教学的积极性, 进而有效提高生物教学的质量。

### (二) 能够提升生物教学的效率

生物学科有着比较强的抽象性, 虽然教材中会附有一些图画, 但是仅通过教材中的图画, 以及教师的言语讲解, 学生难以将这些知识有效消化。但是将信息技术应用到生物教学中, 便能有效改善这一不足, 教师可以借助信息技术以音频、视频或图片等形式, 将生物知识直观地呈现给学生, 便于学生有效理解生物知识, 增强学生的学习效果, 进而提高生物教学的效率。

### (三) 能够辅助生物实验教学

在生物实验教学中, 由于各种因素的制约, 有些教师很难在课堂上直接向学生演示生物实验。另外, 受传统教育理念的制约, 学校侧重于理论性知识, 导致生物实验设备不够齐全, 甚至有些学校根本没有设立实验室, 这会导致教师开展实验教学的资源相对匮乏。但是在生物实验教学中融入信息技术, 可以将上述问题有效解决。在生物实验前, 教师可以通过多媒体向学生展示生物实验的操作流程, 再辅以言语讲解, 能够使学生很好地掌握生物实验的重点与要点, 进而提高生物实验教学的效率。

## 二、信息技术在初中生物教学中的应用现状

### (一) 未能凸显出学生主体性

在生物教学中融合信息技术的时候, 多数教师只是一味按照既定教学内容或顺序, 借助信息技术向学生呈现教学课件。而学生依然处于被动状态, 能够真正能记住和理解的知识很少。另外, 教师在应用信息技术也会忽视板书优势, 省去学生板演环节, 没有将信息技术与生物教学有机结合, 导致教师与学生在生物教学中缺乏深层次互动。这不仅没有改变教师与学生互动不足的问题, 反而将学生动手实操环节替换为播放实验录像, 没有体现对学生主体地位的重视, 甚至制约了学生探究能力和实践能力的提升, 进而影响了信息技术在生物教学中的应用效果。

### (二) 生物教学形式化严重

在生物教学中应用信息技术, 虽然能调动学生的积极性, 教学氛围也能够变得更具趣味性, 课堂容量也能得到显著拓展。但有些教师存在着照搬网络资源或教学视频的问题, 如直接将传统板书内容转化为多媒体资源, 这种直接照搬、没有对应教学需求的资源, 使得生物教学缺乏针对性。同时, 教师所选取教学内容有待创新, 不仅无法适应现代生物技术的发展, 也不利于开拓学

生的生物视野, 这种形式化严重的教学模式, 难以有效强化学生的学习效果。

### (三) 教师准备课件时间较长

现阶段, 教师在应用信息技术开展生物教学还处在初步尝试阶段, 可能会花费大量时间制作教学课件, 比如, 收集整理有价值的信息资料、制作幻灯片等, 这会在某种程度上增加教师的备课压力。另外, 由于网络资源十分丰富, 如果教师没有进行针对性筛选, 那么会使教学环节比较烦琐, 教学内容缺乏条理性。这不仅无法调动学生参与教学的积极性, 不利于培养学生的发散思维, 进而影响了生物教学的质量。

## 三、信息技术在初中生物教学中的应用策略

### (一) 应用信息技术, 开展情景式教学

在生物教学中, 由于生物知识有着比较强的抽象性, 学生很难将这些知识理解透彻, 无法提高学生的学习质量。而将信息技术应用到生物教学中, 教师可以借助其开展情景式教学, 这不仅能为学生创设出相对真实的教学情境, 还能充分调动学生的多种感官, 促使学生有效掌握教师所讲解的内容, 进而增强学生的学习效果。例如, 在讲解“植物的光合作用”时, 教师可以借助信息技术以视频形式, 向学生呈现光合作用的过程。这样学生通过观看视频能够对光合作用过程产生直观理解, 并有效理解本节内容中的知识点, 以此提高生物教学的质量。另外, 当学生在完成相关习题时, 遇到相类似的题目便会直接回忆视频中的知识点, 进而高质量地完成习题。所以, 教师应用情景式开展生物教学, 不仅能激发出学生学习生物知识的兴趣, 还能调动学生参与生物教学的积极性, 进而有效提升生物教学的整体质量。

### (二) 应用信息技术, 开展微课教学

随着信息技术高速发展, 各种教学方式层出不穷。如借助信息技术开展微课教学, 这样不仅能激发出学生探究生物问题的积极性, 还能强化学生学习生物的效果。另外, 由于生物教学的课堂时间比较有限, 教师会侧重于讲解教学中的重难点, 学生仅能在教师的引导下着重学习重难点知识, 对于那些基础性知识只是粗略地了解一下, 这样不利于学生有效掌握本节教学内容。而应用微课教学法便能将这一不足有效解决, 并有效提升生物教学的质量。例如, 在讲解“土壤里的微生物”时, 在教学过程中肯定会应用到显微镜, 但是班级中学生的人数比较多, 无法确保每名學生都能使用显微镜, 此时教师便能将显微镜的使用流程制作出微课视频, 并在视频中辅以使用显微镜的注意事项。这样应用微课视频能够对本章节内容进行补充, 学生在观看微课的时候, 不仅能将章节知识有效掌握, 还能拓展自身的生物知识面。所以, 教师就要利用信息技术开展微课教学, 以此来提升生物教学的质量。

### (三) 应用信息技术, 拓展生物教学资源

教师要想拓展生物教学资源, 可以充分利用信息技术。互联

网中包含着丰富的优质教学资源,教师需要从这些优质教学资源中,筛选出能有效增加学生学习效果的资源,并充分发挥出信息技术的优势,借助其便捷的多媒体技术,拓展生物课堂的容量,提升生物教学的效率。此时教师能够借助视频技术重现生活中的生物现象,或借助信息技术向学生推荐一些优秀的生物纪录片,这样不仅增强生物教学的趣味性,这能够给学生带来不一样的学习体验,促使学生主动地参与到生物教学中。例如,在讲解“生物对环境的影响”时,教师可以依托互联网搜集《地球生物圈》这一纪录片,并将截取与本节内容相关的片段,接着借助多媒体向学生呈现截取片段,这样不仅可以活跃课堂氛围,吸引学生的注意力,激发学生学习的兴趣和动力,同时还能促使学生通过纪录片认识生物能够对环境带来哪些影响,提高学生的学习效率。再或者,讲解“环境保护”的时候,可以向学生提供一些拍客的作品,由于相关作品贴近学生的实际生活,所以更能激发学生学习的积极性,促使学生意识到环保的重要性,从而养成保护环境的良好习惯,教学便能起到事半功倍的效果。

#### (四)应用信息技术,开展生物实验教学

生物实验本身有一定的局限性,同时容易被多种不可控的客观因素所影响,如某些实验对象有季节限定要求,无法随时进行现场实验;某些实验关键部分时间跨度太长或者发生速度太快,不适合学生观察;某些实验所需器材较多,硬件条件不符合要求;某些实验危险系数大等。在这种情况下,教师能够借助信息技术将这些不足有效解决,以此向学生提供快捷、高效的实验体验。另外,实验教学是生物课堂中最重要的一环,教师借助信息技术,联合制定生动形象的生物实验方案,能够有效解决传统实验教学中存在的问题。例如,在讲解“植物的生长发育”的时候,可以以“探究种子萌发的外界条件”的实验为例,在当前的课堂环境条件下学生难以完成该实验。此时,教师便可借助信息技术将种子萌发的情况以视频形式展示给学生,同时教师需要合理控制视频播放速度,并向学生讲解实验原理和实验步骤,帮助学生有效理解本节教学内容。这样通过视频形式呈现实验过程的方式,能够使学生清楚了解实验目的、种子萌发的过程,加深学生对植物的生长发育的理解,进而有效提高生物教学的质量。

#### (五)应用信息技术,突破教学重难点

提高生物教学质量的关键在于突破教学的难点和重点,促使学生能够掌握并灵活应用生物知识。由于生物知识有着较强的抽象性,传统的教学方式难以使学生将其理解透彻,会影响学生学习生物知识的积极性,进而制约学生学习效率的提高。而信息技术教学能够化繁为简,化抽象为形象,化枯燥为趣味,更好实现动静结合,突破教学的难点,能够提升生物教学的有效性。基于此,教师需要做到与时俱进,积极应用信息技术,提升生物教学的灵活性和生动性,激发学生探究生物问题的欲望,降低学生理解生物知识的难度,促使学生将生物重难点知识牢固掌握,进而提高生物教学的效果。例如,在讲解“细胞的分裂和分化”的时候,教师就可以借助信息技术将本节重难点制作成动画,将抽象的知识转化为生动有趣的教学视频,这样学生理解起来就会简单很多。就以“细胞分化过程”为例,学生对细胞分化的过程不是很理解。此时教师就能采用动画视频的方式,将细胞分化过程展示给学生,并辅以恰当的语言讲解,化抽象为形象,使得学生将教学难点迎刃而解,从而最大化地激发出学生学习生物的兴趣,调动学生的探究积极性,全面提升生物教学效率。所以,通过应用信息技术来开展教学活动,不仅可以突出生物教学中的重点、难点,还能够强化生物教学的直观效果,这样生物教学的质量便能得到显著

提升。

#### (六)应用信息技术,开展多元评价

教学评价是解决教学短板和漏洞的重要途径,但是从目前的生物课堂评价情况来看,还存在评价客观性与合理性不足、学生参与度低等问题,使得教学评价的价值没有被有效发挥处理,此时,教师可以在教学评价中引入信息技术,开展多元化、高质量的课堂评价,有效检验学生在学习中的不足。例如,在“生物体的基本结构”教学结束后,教师可以通过具体问题向学生呈现本节教学内容,用来检验学生的掌握程度,如细胞有哪些结构?细胞各个结构的形状是怎样的?分析细胞核在生命活动中的作用?等,并借助交互式电子白板随机提问班级学生,教师则需要根据学生回答问题的质量给予其相应的学习评价。或者,教师可以梳理和总结本节教学内容,并汇编成极具概括性的测试卷,引导学生通过在线形式完成测试卷,同时教师借助信息技术判阅学生所提交的答案,并给予其针对性的改进建议,继而有效提高评价的有效。这样能够使教学评价更具针对性,教师便可依据评价结果针对性地调整教学进度,进而有效增强物理教学的效果。

### 四、信息技术在初中生物教学中的应用注意问题

#### (一)明确生物教学目的

将生物教学与信息技术深度融合,主要是为了提高生物教学质量,保障生物教学能够实现预期的目标。但在具体的生物教学中究竟用不用信息技术、什么环节使用、以什么形式使用等,均取决于本节课的教学目标。所以,要想在生物教学中充分发挥信息技术的优势,需要教师在使用信息技术前明确课堂教学目的,确保所选信息资源、教学课件能够满足学生的学习需求,继而提高学生的学习效率。

#### (二)合理应用信息技术

在生物课堂教学中融入信息技术主要为了提升课堂容量、丰富教学形式、突破教学重难点等,一切都是为了教学目标和学生学习需求服务,所以不能为了使用而使用,要适时适度地将其与教学内容相结合,避免形式化。传统教学方法中教师的讲解、板书等基本手段仍然有一定意义和价值。因此,教师在生物教学中融入信息技术,需要在传统教学手段的基础上,合理应用信息技术开展教学活动。

### 五、总结

总而言之,信息技术应其独特的优势受到了广大师生的青睐,教师需要积极地应用信息技术开展生物教学,进而有效提高生物教学的质量。为此,教师可以应用信息技术开展情景式教学、微课教学、生物实验教学,同时利用信息技术拓展生物教学资源,以此突破教学重难点,从而提升生物教学的质量,促进学生实现全面发展。

#### 参考文献:

- [1] 吕佩芝.初中生物教学与信息技术融合的探究[J].中国多媒体与网络教学学报(下旬刊),2021(03):60-61.
- [2] 王允.信息技术与农村初中生物教学的融合分析[J].中国新通信,2020,22(23):184-185.
- [3] 钱祥鑫.信息技术与初中生物教学深度融合的实践研究[J].新智慧,2020(22):8-9.
- [4] 张思强.信息技术与初中生物教学的有效整合[J].新课程(中),2019(10):120.
- [5] 王晓霞.浅谈信息技术在初中生物教学中的应用[J].新课程(下),2019(09):113.